

Las emisoras rojas de Madrid hacen llamadas a los milicianos ante el temor de una próxima ofensiva

Comentarios leves

El Retrato de Franco.—Yo no sé si Franco llegará a ser como ha predicho un periódico francés, tan populár como Hitler y Mussolini. Pero sí creo que ha llegado a ser el prototipo, el canon perfecto del militar profesional. Franco es la realización, inverosímil por lo difícil, de lo que todos los que visten uniforme militar soñaron ser y no han podido, porque la muerte o las propias limitaciones se lo impidieron.

El héroe de todo Renacimiento debe ser joven, como lo fueron Alejandro Magno y Napoleón Bonaparte. Los regimenes viejos, moribundos, pueden permitirse héroes ancianos, como Hindenburg y Clemenceau, pero la juventud, con todo su enorme poder sugestivo no basta; jóvenes y valientes lo han sido muchos militares muertos en África, pero Francos no ha habido más que uno.

Sería curioso establecer la trayectoria espiritual de Franco. Fué en sus mocedades el oficial de tropas coloniales que sólo se cuida de jugarse la vida con un gesto puramente deportivo. Pronto la cultura profesional absorbió y orientó sus actividades.

Aquel joven Comandante, en los descansos de una lucha irregular, estudiaba reglamentos franceses y alemanes. Caso insólito en nuestro ambiente hispano-marroquí, donde solía confiarse más en la intuición que en la reflexión. Lograda ya la absoluta perfección profesional, Franco no tardó en superarse. Su atención dinámica, lejos de encerrarse en el marco castrense, (tal un Hindenburg—que nunca pudo comprender la política de su país—) no tardó en rebasarla.

Cuando Franco llegó al generalato,

tenía unos treinta años. Eran entonces dogmas admitidos en España el de que los militares no debían intervenir en política y el de que el Ejército constituía el brazo armado, y naturalmente ciego, de la nación. El militar debía ser impasible espectador de las calamidades nacionales ocasionadas por los desvaríos pendulares de una política democrática. Y así cuando España en aquella farsa del 14 de Abril, quiso darse a sí misma un régimen catastrófico, los militares permanecieron indiferentes. Bien caro está costando ahora a España y a los militares aquella indiferencia de entonces.

Cuando Oswald Spengler escribió «Sus años decisivos» que yo tuve la inoportunidad de comentar en estas mismas columnas, nuestros girondinos se rasgaron las vestiduras. ¡Cómo! ¡Qué era aquello de que el Ejército fuera, no el brazo armado, sino la médula de la nación! ¡Y de que el Ejército fuera—no los soldaditos cantados por una democracia sensiblera y bobita—sino el cuerpo de oficiales profesionales! ¡Y de que la civilización europea residiera en esa continuidad que a través de los cuartos de banderas se perpetuaba!

Nuestros girondinos—siempre a la penúltima moda de Marsella—se escandalizaron, pero Franco, acaso sin leerlo, captó a Spengler. Es la característica de los genios.—Franco, como Napoleón empezó siendo un militar perfecto. Ahora—y de cada día se va acentuando más esa característica suya—rebas los límites del militar profesional para convertirse en el Salvador de España. El brazo asciende a cerebro. Que es la única manera de llegar a ser corazón.

KIM

y se les coloca en las trincheras junto a combatientes belgas, alemanes, rusos, etc., pero ningún español. Se sorprenden grandemente, puesto que se les hizo creer que iban a defender España y por consiguiente a los españoles. Protestan algunos de ellos y apoyan su protesta dando media vuelta hacia la retaguardia. Se les detiene, se les hace pasar ante un consejo de guerra y ahora es cuando ven por primera vez a unos españoles. Estós les condenan a ser fusilados por desertores ante el enemigo. Todo es beneficio y se economizan los cinco mil francos de salario. La historia existe, pero bien vale la pena de que pensemos un poco en ellas.

«L'Action Française» dice que Toulouse y Perpignan son los centros del Frente Popular y habla de los 27.000 franceses mandados por oficiales rusos que combaten en favor de los rojos españoles. Habla del número de aviones de la Air France que efectúan el servicio con España, mucho mayor que antes de la revolución. En las ciudades francesas fronterizas desfilan los milicianos rojos con la complicidad y visto bueno de las autoridades francesas. «El Diluvio» de Barcelona dice que 1.400 milicianos voluntarios extranjeros llegaron a Barcelona el viernes a las 14, por la estación de Francia. De allí, precedidos por una banda de música, fueron al cuartel Carlos Marx. Mientras que en la capital del Rosellón se pasean libremente los rojos, los nacionalistas allí residentes tienen que permanecer en sus casas. La desigualdad de trato es evidente.

En una carta que publica el «A B C» de Sevilla fechada en París el 29 de julio del presente año, firmada por Fernando de los Ríos y dirigida a Giral, se pone de manifiesto la turbia diplomacia roja y sus torpes manejos. Refiere Fernando de los Ríos las incidencias por que corrió la ayuda a los rojos españoles. Cuenta a Giral, entonces Presidente del Consejo, las entrevistas que tuvo con Blum y con Pierre Cot, hasta que se arbitó una fórmula que consistía en que los suministros de material no se hicieran de Gobierno a Gobierno, sino que las casas francesas facilitarían el material y el Gobierno concedería las autorizaciones necesarias. Pudo conseguir Fernando de los Ríos la construcción inmediata de 54 aparatos Potez, así como de bombas y demás material necesario. Al fin de su carta, recomienda una gran discreción en el lenguaje, porque dice que en todas partes hay espías. Esa es la manera de portarse de un Gobierno como el francés, que fué quien propuso la neutralidad.

La embajada francesa en Madrid usa para su servicio un avión Potez-54, del mismo modelo que usan los rojos españoles. A causa de ello, hubo hace unos días un incidente, pues un caza nacional obligó a aterrizar al aparato francés. «Le Jour» dice que el aparato francés se vió forzado a aterrizar, obligado por un avión nacional. El periódico dice que tienen la responsabilidad del hecho aquellos que permitieron el contrabando de material y que no pusieron ningún reparo a que un avión militar de bombardeo sirviera a la embajada de Francia en Madrid.

«The Evening Standard» del 4 de diciembre, referente a la actuación de la Comisión inglesa en España, dice que la Cámara de los Comunes, debía haber usado su influencia para hacer que volvieran inmediatamente a Inglaterra la heterogénea representación de parlamentarios que estaban en España y que podían inducir a error respecto a su verdadera representación, que se ha querido revestir de una importancia oficial que no poseen.

Un diputado conservador que ya regresó, asistió a una reunión para describir la situación española. Se preguntó qué porqué solamente había ido

al bando rojo, a lo que respondió que fueron a España debido a la invitación de la embajada española en Londres con gasto de viajes pagado más diez libras diarias cada uno para otros gastos. Al decirle que las radios y periódicos rojos concedían representación oficial a la Comisión inglesa, dijo que les atribuían una significación totalmente inexacta y falsa. He aquí a lo que queda reducido el testimonio de esos hombres del Parlamento inglés, personas de una conciencia muy ancha, más ancha que el paspo de Calais. Estos señores hubieran podido enterarse de la verdadera situación, pero no quisieron hacerlo y solamente vieron lo que se les enseñó.

La Junta para la evacuación de Madrid ha acordado que no puedan ser evacuados los individuos comprendidos entre los 18 y 40 años. Seguramente es para hacerles ir al frente y combatir contra nosotros, contra su voluntad. ¡Viva la libertad!

El general lee la acostumbrada lista de donativos.

(A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido el comunicado oficial).

DEL CARNET

En la capilla del Santísimo, de la iglesia de San Francisco, contrajeron matrimonio don Nicolás Garau Garau, Secretario del Ayuntamiento de Algaida y ex-secretario del Jefe Provincial de Falange Española, señor Marqués de Zayas, y la señorita María Barceló Arbona.

El novio vestía de falangista y la desposado un sencillo y elegante traje negro, con mantilla española, que realzaba sus naturales encantos.

Bendijo la unión el Canónigo Magistral de la Catedral de Málaga don Andrés Coll.

Actuaron de padrinos, por parte del novio, don Antonio Zayas y don Antonio Nicolau Muntaner y por parte de la novia, su hermano don Vicente, y don Gabriel Piña Fuster. Como testigos firmaron don Gabriel Piña y don Gabriel Oliver.

Después de terminada la ceremonia religiosa, los recién casados obsequiaron a los numerosos asistentes al acto con un almuerzo en el Restaurant Oriente, terminado el cual salieron para San Danús, finca de la familia del novio.

Desearnos a los noveles esposos toda suerte de dichas y venturas.

EN EL FRONTON BALEAR

Función en honor de la Escuadra Italiana

Ayer tarde tuvo lugar en el Frontón Balear una interesante reunión en honor de la Escuadra Italiana surta en nuestras aguas, la que estuvo concurridísima.

Apareció el vestíbulo artísticamente adornado con mirto y las banderas española e italiana enlazadas completamente la ornamentación.

Asistió a la fiesta la marinería franca de servicio y los comandantes de los buques «Zeno» y R. C. T. «Audace», acompañados de la oficialidad de los mismos.

El Jefe de la escuadra señor Margottini hizo un donativo de 250 pesetas para los pelotaris correspondiendo a la gentileza de haber dedicado la función a la Marina de Guerra Italiana.

Asistió a la función el Comandante Militar señor Benjumea acompañado de sus ayudantes señores Fuster y Vidal el teniente Coronel Auditor señor

Zarranz el Jefe de la defensa móvil teniente Coronel Sr. García Ruiz, el Jefe del Regimiento de Artillería Sr. Tejada, el Comandante de Marina señor Ferragut, el Consul de Italia señor Facchi, el de Portugal señor Valdés y el de Alemania señor Dede.

La Banda Municipal amenizó la función interpretando selectas composiciones «Giovinezza» y el himno de Falange que fueron escuchadas por la concurrencia con el brazo en alto, gran religiosidad y al terminar emocionados. También interpretó la Banda Municipal, la Marcha Real Italiana y el himno alemán.

El programa se desarrolló conforme estaba anunciado cosechando calurosas ovaciones los pelotaris quienes se superaron a cual más para que los homenajearlos se dieran cuenta de la belleza y rivalidad del deporte vasco.

En la primera quiniela venció Orio, colocándose Echenique y los boletos (1-6) se pagaron a 46/20 ptas.

En la segunda fué Mendia el ganador e Iriondo el colocado. Los boletos (1-6) se pagaron a 50/70 ptas.

Primer partido:
Román-Echenique (blancos) 25.
Zulaica-Zulozabal (azules) 15.
Segundo partido:
Satur-Iriondo (blancos) 17.
Mendia-Loyola-Carmelo (azules) 35.
Compenetrado el trio y cada uno de los componentes con acierto, hizo que el partido se desarrollara francamente a su favor a lo que contribuyó lo desgraciados que estuvieron la pareja Satur-Iriondo.

Gobierno civil

Notas de la Junta de Abastos

Al visitar ayer al señor Gobernador, no habiendo asuntos de interés que comunicar a la Prensa, el señor Esteva recibió a los periodistas entregándoles las dos notas siguientes:

Habiéndose distribuido entre los almacenes una partida de harina blanca recientemente importada, se fijan el precio de 78/00 pesetas los 100 kilogramos para su venta a los panaderos.

A partir de esta fecha y hasta nueva orden, queda autorizada la elaboración de pan blanco, en piezas de kilo y medio kilo, cuyo precio será de 0/70 pesetas Kg.

Asimismo, podrán elaborarse paucillos, de cien gramos de peso, al precio de 10/10 ptas. uno.

Palma 10 de diciembre de 1936.—El Gobernador Presidente.

Durante los días 11 y 12 del actual, y horas de 10 a 13, todos los dueños de pastelerías y confiterías, presentarán en esta Junta de Abastos (Gobierno Civil) declaración jurada de la cantidad de harina que tengan en su poder, así como de las existencias de productos elaborados a base de harina, con anterioridad al Bando de 28 de Noviembre último.

Palma 10 de diciembre de 1936.—El Gobernador Presidente.

Se vende

Una casa altos y bajos en el Arsenal, con jardín. Informes: Onofre Arbona. Café Arsenal.

Pensión completa

Ptas. 5/50 diarias

Vista al mar espléndida Villa Margarina. Calle Bonanova, 58. Terreno.

En el Terreno

Se alquila casa amueblada, calefacción central, gran confort. Otro piso pequeño con espléndidas vistas. Precios rebajados. Informes: Calle Bonanova, 34, Terreno

Alocución del general Queipo de Llano

Se vanaglorian los rojos de haber bombardeado poblaciones a retaguardia, mientras que se quejan del bombardeo de nuestros aparatos sobre la capital, erizada de cañones y ametralladoras.

«Mundo Obrero» dice que la reunión de la Sociedad de Naciones solicitada por el gobierno de la República como miembro de la Sociedad, tendrá importancia extraordinaria. Este Consejo—dice—ha de meditar sobre la decisión que adopte, y sobre todo, los pequeños países que pueden ser víctimas del imperialismo no pueden dejar de ver con simpatía la cuestión española que ha de merecer preferente atención tanto por parte de Francia como por Inglaterra. Caso de ser favorable la decisión a los nacionalistas, constituirá una victoria del fascismo. El «Heraldo de Madrid» reproduce las declaraciones de un miembro de la Cámara de los Lores, quien aseguró que los militares rebeldes no tienen nadie a sus espaldas. Dice que las que combaten son fuerzas totalmente extranjeras, como el Tercio, Regulares, etc. Dicho lord también da cuenta de la matanza de seres inocentes que los insurrectos efectuán. Parece mentira que un hombre civilizado pueda hacer estas afirmaciones, que redundan en desprestigio del que las formula.

El parte oficial rojo habla también de la conveniencia de que las naciones partidarias de la democracia se pongan a su lado. «El triunfo de la República reportará un gozo mundial». Gracias, señor... Basta ver el disgusto con que nos reciben en los pueblos que conquistamos. Todos los habitantes respiran después de haber estado sometidos a la tiranía roja. «En la batalla de Madrid se ventila la libertad, la paz y la democracia de los pueblos». ¡Que barbaridad! Lo que se juega en Madrid es el cocido de esos diri-

gentes marxistas, sin pudor y sin vergüenza y menos amor al trabajo, a pesar de que se llaman dirigentes de los obreros.

Ayer nos atacaron en Azuaga, en donde les cogimos en un contraataque cuatro ametralladoras y una cantidad considerable de muertos, con algunos prisioneros. Pues bien: hoy, en el parte oficial rojo, figura este mismo hecho de armas, pero diciendo que nos habian recogido 150 muertos. Y es que ellos, cuando les pegamos una paliza, para engañar a su gente, dicen que nos la han pegado a nosotros. También dije yo uno de estos días que un aviador nuestro había derribado a tres cazas enemigos. Y hoy figura el mismo hecho en el parte rojo, pero al revés, cuando los aparatos rojos huyen velozmente ante la presencia de nuestros aviones.

El representante alemán en el Comité de no interacción, al tratarse de la moción proponiendo la prohibición de reclutamiento de voluntarios para luchar en España, dijo que su Gobierno había sido el primero en proponerlo. Actualmente se encuentran en España 25.000 franceses y 35.000 rusos luchando en contra de los nacionalistas. Pidió también que el comité se ocupe de impedir la llegada de dinero que reciben los rojos de Rusia y Méjico, puesto que es uno de los elementos principales para hacer la guerra, y desde el momento en que se envía dinero a uno de los bandos, se falta a la neutralidad.

«Le Matin» publica, en grandes titulares, el entrefilete siguiente: «Una historia para meditar. Obreros parados de nacionalidad francesa son reclutados para combatir en las filas de los rojos. Les dan buenos salarios: cinco mil francos mensuales. Estos futuros milicianos llegan a Barcelona, y después de algunos días de entrenamiento militar, les llevan al frente de Talavera de la Reina

Servicio de Radio Mallorca

Noticias de ayer tarde

El cerco de Madrid es como una garra que se estrecha por momentos
 París.—Ha llegado a esta capital, procedente de Valencia, el ministro de Hacienda español, doctor Negrín, y el subsecretario señor Bujeda, que vienen a acordar la compra de algunos camiones y productos farmacéuticos para los rojos.

Acaso el subsecretario se traslade a Londres para adquirir mercurio y ver si se puede hacer un intercambio con las minas que están aún en poder de los marxistas.

El enviado especial de «La Nación» de Buenos Aires, dice en una crónica que el cerco que tienen puesto las fuerzas nacionales a Madrid es como una garra que se estrecha por momentos, amenazando a la ciudad con estrangularla.

Intentos de los rojos rechazados
 «Radio Club Tenerife», a las 2:
 En el frente de Burgos, todas las intentonas rojas fracasaron por completo, pese a que el enemigo se presentó con abundante material de combate.

Igualmente han fracasado en Oviedo, en Villarcayo, donde los rojos, pese a sus ataques, han perdido terreno.

Las pretendidas ocupaciones de los rojos, como la de Villarreal, no son ciertas. Téngase en cuenta que los comunicados y noticias oficiales dadas por los nacionales son la pura verdad, y nunca, del Cuartel general, ha salido ninguna noticia tendenciosa.

París.—Informan de San Sebastián que en los frentes de este sector reina gran actividad, siendo la situación netamente favorable a los nacionales.

Hoy se ha llevado a cabo un ataque aéreo sobre Madrid, produciéndose a los marxistas grandes pérdidas.

Según el corresponsal del «The Times», todos los prisioneros que caen en poder de los rojos son fusilados

«Radio Club Tenerife», a las 2:
 Londres.—El «The Times» publica un despacho de su corresponsal en Madrid, que pasó desapercibido a la censura roja; entre otras cosas, dice que las autoridades soviéticas de Madrid sólo han podido presentar a dos diputados ingleses 13 prisioneros, todos ellos soldados del Ejército nacional.

Todos los demás prisioneros que caen en poder de los rojos, son rápidamente enrolados y obligados a combatir en las filas rojas y contra los nacionales.

Desde luego, son muy pocos los prisioneros que tiene en sus manos, pues a todos los fusilan sin formación de causa alguna.

El Arzobispo de Pontawa, fusilado en Siberia por la G. P. U.

«Radio Club Tenerife», a las 2:
 Un periódico de Berlín dice que la G. P. U. ha fusilado en Siberia al Arzobispo de Pontawa, por resistencia contra los soviets.

En Barcelona, varios centenares de personas que escuchaban las emisiones de las radios nacionales, fueron conducidas prisioneras a bordo de un buque surto en el puerto. Se teme por sus vidas.

La Haya.—Los manejos de los agentes rojos españoles son revelados en un artículo periodístico, que dice que estos agentes acuden principalmente a los cafés y bares, donde se reúnen obreros sin trabajo y marineros, a los que, mediante una suma bastante regular, son invitados a enrolarse para combatir con los rojos españoles.

Después son embarcados en unos buques de nacionalidad desconocida, y enviados a España, donde son destinados a Madrid y donde forman grupos internacionales que figuran con el nombre de «brigada internacional».

El periódico añade que muchos parados, incluso padres de familia, han sido enrolados de esta forma para ayudar a los comunistas españoles.

Llamamiento de los rojos en Madrid ante la próxima ofensiva de los nacionales
 «Radio Club Tenerife», a las 2:
 Madrid.—La Junta de Defensa, ante la próxima ofensiva de las fuerzas nacionales, ha hecho una llamada a todos los soldados para que se pre-

senten inmediatamente a sus cuarteles.

Igualmente, el locutor de «Unión Radio Madrid», en tono de amenaza, hizo un llamamiento a todos los jóvenes de 13 a 15 años para que se presenten en la caja de reclutamiento, ya que prestarán servicio en la retaguardia.

En el complot descubierto de «Estat Catalá» contra los comunistas, en Barcelona, participaron algunos miles de milicianos y algunos oficiales.

Inglterra trata de aliviar los sufrimientos en España y de facilitar la reconstrucción de las localidades devastadas

«Radio Club Portugués», a las 2:
 Londres.—El Ministro de Negocios Extranjeros inglés, Mr. Eden, se reunió con los demás compañeros de Gabinete, tratando de la unión de socorro internacional, a fin de estudiar un proyecto para aliviar los sufrimientos que originan las operaciones militares en España y procurar facilitar la reconstrucción de las localidades devastadas.

Es muy plausible la idea que quiere llevar a la práctica la Gran Bretaña, pero hubiera sido preferible que se hubiera prohibido a Rusia el transporte de hombres, armas y material de guerra, y de esta manera, en vez ahora de tener que ayudar a la reconstrucción de España, se hubiera evitado su destrucción.

Está siendo evacuada la población civil de Madrid

«Radio Club Portugués», a las 2:
 La Agencia Havas comunica que la población civil madrileña está siendo evacuada y que de dicha evacuación, fué últimamente encargada una comisión del Comité encargado de Defensa de la capital.

Las autorizaciones tienen que ir firmadas por dicho Comité.
 Cada tren es conducido por personas responsables, que tienen que dar después cuenta de su cometido.

Sólo se permite la salida de Madrid a las personas menores de 20 años y las mayores de 40.

La evacuación de la población civil ha sido necesaria por carecerse de los elementos necesarios para su sostenimiento y abrigo.

No estarán tan sobrados de hombres, como decían, cuando obligan a quedarse en Madrid, para su defensa, a individuos que ni siquiera se habían alistado como milicianos.

La situación en Madrid y en Asturias es gravísima

«Radio Club Portugués», a las 2:
 Sevilla.—La situación en Madrid es gravísima. Las mujeres piden continuamente la rendición de la capital de España a las fuerzas del General Franco.

En Asturias, en las zonas ocupadas por los marxistas, la situación es idéntica.

La aviación nacional está inactiva; sin embargo, se derribó un avión gubernamental en el frente de Madrid.

De Cádiz comunican que ha llegado allí el teniente coronel don Ramón Franco, hermano del Jefe del Estado Español.

El frío en Madrid hace estragos. En Asturias, la temperatura es aún más baja que en el centro.

Fué ametrallado y derribado por los rojos un avión de la embajada francesa

Radio Club Portugués a las 2:
 Madrid.—Los dos periodistas franceses heridos en el desastre que ocurrió en el derribo de un avión rojo en Guadalajara, han sido trasladados al hospital de San Luis de los Franceses. El estado de Pelatrá, uno de los heridos, es muy delicado; el del otro, Paul Chateau, es satisfactorio.

Nosotros queremos decir a este señor que fué herido por los suyos, cosa que no puede suceder ni aun a los locos, pues nunca apedrean a sus tejados. Así que... Paul Chateau... Paul Chateau... ya puedes buscar al rojo que te hirió.

También fué herido el delegado de la Cruz Roja Internacional señor Her; fué operado. Su estado no inspira cuidado.

El accidente a que se refiere la noticia anterior fué el siguiente: en Guadalajara, a doscientos kilómetros de las posiciones nacionales y, por lo tanto, fuera del alcance de nuestras baterías antiáreas, pasó volando el avión particular de la embajada francesa. Los rojos, cre-

yendo que era un avión nacional, lo ametrallaron derribándolo, resultando los dos citados periodistas franceses, el delegado de la Cruz Roja Internacional y dos señoritas madrileñas heridas de consideración.

Noticias radiadas anoche
Se reduce el tamaño de los periódicos

Radio Requeté de Guipúzcoa a las 14 horas:

Salamanca.—Una orden del Cuartel General dispone que a partir del día 15 del actual todos los periódicos reducirán su tamaño en un cincuenta por 100. Las contravenciones a lo dispuesto serán castigadas con multas de cinco mil pesetas.

El accidente de Croydon

Procedente de Londres nos llega la noticia de un terrible accidente de aviación ocurrido cerca del aeródromo de Croydon a un avión de pasajeros en el que perecieron todos los que lo ocupaban excepto tres que resultaron gravemente heridos. Uno de los muertos es el ilustre español y famoso inventor del autogiro señor La Cierva.

Se dice que los rojos han colocado dinamita en el metro

Londres.—Ante la gravedad de la situación en Madrid y ante la amenaza constante de la ocupación de la capital por los nacionalistas los bolcheviques han colocado grandes cantidades de dinamita en varios puntos del metro.

Los parados en Inglaterra

Londres.—El número de parados en Inglaterra es actualmente de 1.323.000, lo que representa un aumento de once mil más que en el mes anterior.

Las atrocidades de los rojos

Córdoba.—Es indignante la campaña de los marxistas que acusan a las tropas nacionales de cometer las salvajadas de que ellos son autores. Sería conveniente que los diputados ingleses realizaran una visita a los pueblos de esta provincia que han estado en poder de los marxistas. Vería, por ejemplo, que en Almodovar del Río y Fernán Nuñez fueron asesinadas numerosas personas por el único delito de pertenecer a familias honradas. En este último pueblo se encontró en una cuna el cadáver de un niño con el cuerpo atravesado con un cuchillo. En Valencia se formó con las imágenes de las iglesias y bancos de las mismas una inmensa hoguera a la que fueron arrojados pacíficos ciudadanos de derecha después de rociados con gasolina. Después en Delme y Espiel fueron asesinados mujeres y ancianos, formando un montón con sus cuerpos al que se roció de gasolina y prendió fuego. En Fuenteovejuna fueron detenidos algunos falangistas y sacerdotes cortándoles las manos, pies y orejas y sacándoles después los ojos dejando que se desangrasen. Repetimos que sería conveniente que los parlamentarios ingleses en vez de estar en Madrid pasaran por los pueblos citados ya que allí en Madrid, los que los acompañan procuran por todos los medios ocultarles la verdad.

Como responden los rojos a la nobleza de Franco

Tenerife.—El general Franco ha hecho todo lo posible para evitar la destrucción de Madrid creando para ello una zona neutral para refugio de la población no combatiente y dejó libre la carretera de Valencia. Los comunistas han correspondido a este noble gesto construyendo fortificaciones en los principales edificios, convirtiéndoles en esta forma en objetivo militar de nuestra artillería y aviación. Por ello es que es inevitable su destrucción.

La reunión de la S. de N. comentada sarcásticamente por la prensa italiana

Roma.—Toda la prensa italiana comentar sarcásticamente que la Sociedad de Naciones tenga que reunirse en el día de hoy para tratar de la petición del Gobierno de Valencia.

Reunión del Comité de no intervención

Londres.—Ayer se reunió el Comité de no intervención para tratar principalmente del envío de voluntarios a España. El representante alemán hizo uso de la palabra y demostró que, ya en fechas anteriores, había mencionado tal asunto, pidiendo se tomaran las medidas necesarias para evitar el envío de voluntarios a España, pero tal petición fué entonces rechazada por los repre-

SABADO DIA 12 REAPERTURA DE TITTOS

NUEVA DIRECCION GRAN ORQUESTA

Consumiciones 1'50 ptas.

Reserve su mesa

Teléfono 2612

sentantes de Francia e Inglaterra y ahora, cuando está comprobado que al lado de los rojos españoles luchan 20.000 franceses y 50.000 rusos es cuando se ocupa el Comité de tratar este asunto y de arbitrar medidas radicales sobre el mismo. Las palabras del representante alemán causaron gran impresión.

La S. de N. no tiene derecho a inmiscuirse en la cuestión de España

Berlin.—La S. de N. está totalmente influenciada por Moscú y no tiene derecho a examinar lo que pide el Gobierno de Valencia por tratarse de una guerra civil, asunto que no es de su competencia, pues ello es el pleito interno de una nación.

Día de calma

Sevilla.—La jornada de ayer fué de relativa calma en todo el frente de Madrid, registrándose algunas operaciones en los frentes de Aragón y Vizcaya. En Somosierra y Guadarrama nuestras tropas realizaron algunas avanzadas, desalojando al enemigo de varias de sus posiciones.

Moscu aconseja la evacuación

Gibraltar.—El Consejo de Moscú ha aconsejado que se evacue la capital de España, en vista de las enormes pérdidas sufridas por sus defensores, ya que los milicianos son objeto de enormes sangrias producidas por los bombardeos de los nacionales y la certera puntería de su artillería que diezma continuamente sus filas.

Mr. Luis Breguet y la muerte del señor Lacierva

París.—M. Luis Breguet, informado del accidente de aviación que ha costado la vida al señor Lacierva, insigne inventor del autogiro y gloria de la aviación mundial, ha manifestado que su muerte significa la pérdida de un gran prestigio aviatorio, añadiendo que sentía vivamente el accidente y que había enviado el pésame al general Franco.

Marxistas que tienen pánico

Tenerife.—Un centenar de falangistas montados a caballo realizaron una avanzada por el margen derecha del Tajo, infiltrándose aproximadamente unos diez kilómetros en las líneas rojas, causando sorpresa y desmoralización entre los marxistas, que al ver a los falangistas, abandonaron sus posiciones, creyendo que seguía un gran contingente de tropas.

Buques que regresan a su puerto

Marsella.—Ayer salieron de este puerto tres buques franceses con cargamento de armas para los rojos, pero al estar en alta mar, volvieron al lugar de procedencia precipitadamente, por haberseles avisado la presencia de unos buques nacionales que estaban vigilando aquellas aguas.

Los rojos vascos piden medicamentos a varios países

Se confirma que los rojos vascos piden constantemente medicamentos a Noruega y otros países.

Calma en el frente de Madrid

Tenerife.—Hay calma en el frente de Madrid, excepto pequeñas operaciones de artillería.

Asesinatos en Barcelona

Barcelona.—La mayor parte de los tres mil detenidos con motivo del complot de «Estat Catalá» contra los comunistas han sido asesinados por orden del Gobierno de la Generalidad.

La cuestión del casamiento del Rey

Londres.—Se había dado un plazo de 48 horas al Rey Eduardo para que conteste sobre su pretendido casamiento con la señorita Simson. Caso de que el Rey persista en su propósito, dimitirá el Gabinete Baldwin, pero se cree que el Gobierno logrará su pretensión ya que cuenta con el apoyo de la prensa y la mayor parte de la opinión pública.

La situación es muy grave. La actitud adoptada por el Rey, al querer contraer matrimonio con la señorita Simson, ha paralizado por completo la vida de Londres.

El «Daily Mail», periódico hasta ahora simpático con la actitud del Rey,

dice que si éste desiste de su propósito de casamiento, el pueblo le agradecerá con creces este sacrificio.

Presentación de Guardias civiles

Córdoba.—Comunican de Córdoba que se ha presentado a las filas nacionales un grupo de 34 guardias civiles y un sacerdote.

Actividad en el domicilio del Jefe del Gobierno de Inglaterra

Londres.—Durante la jornada de hoy se ha notado gran actividad en casa del Jefe del Gobierno, que está severamente vigilada por la policía.

Fallece Luis Pirandello

Roma.—El ilustre Luigi Pirandello se agravó ayer en su dolencia, siéndole administrados los auxilios espirituales. Se temía un fatal desenlace. Efectivamente, en las primeras horas de la mañana de hoy, Luigi Pirandello ha fallecido, pese a los esfuerzos de los médicos. Con él, pierden las letras italianas contemporáneas uno de sus más insignes paladines.

Baldwin se entrevista con el R. y

Londres.—Mister Baldwin se entrevistará hoy con el rey y éste le dirá cual es su última decisión, que el primer ministro hará pública esta tarde en la Cámara de los Comunes. La expectación que reina en toda Inglaterra es enorme.

Los empleados suizos no pueden ser comunistas

Radio Jaca a las 15:30 horas:
 Ginebra.—Un periódico local publica una orden del Gobierno ordenando a todos los empleados del Estado que no podrán estar afiliados a organizaciones comunistas ni similares a ellas.

En Madrid se ordena el racionamiento

New York.—La Junta de Defensa de Madrid ha ordenado el racionamiento de todos los alimentos de la capital.

Aumenta la desmoralización de los rojos

New York.—Se confirma que en Madrid, con el aumento del frío ha aumentado la desmoralización de los rojos, por falta de carbón y material combustible. Se notifica que la embajada norteamericana mañana por la mañana evacuará Madrid con 60 refugiados.

La Junta de Defensa de Madrid piensa en una retirada estratégica

La Junta de Defensa de Madrid ha tomado, según se dice, el acuerdo, ya que ha recibido órdenes del Gobierno de Valencia, de hacer una retirada de todas las fuerzas a Levante, justificando que debido al mal tiempo, que no les deja operar como es debido, y a las pérdidas de las columnas internacionales, se piensa en hacer una retirada estratégica.

Buques apresados como sospechosos

Burgos.—La escuadra nacional obligó a entrar en puertos de soberanía española a siete buques rusos que parece traen material de guerra para los rojos.

Los vascos quieren celebrar la Navidad

Los nacionalistas vascos quieren pedir un amistoso de diez días para celebrar las fiestas de Navidad.

El Monarca inglés decidido a abdicar y casarse

Ultimas noticias recibidas de Londres informan que el Rey está decidido a abdicar mañana mismo y casarse inmediatamente con la señorita Simson. Además, el Rey presentará la abdicación en la Cámara de los Comunes.

Efecto de las conferencias del señor Millán Astray

Radio Tetuán, a las 16 horas:
 Salamanca.—Las magnificas conferencias de Millán Astray, dedicadas a los milicianos madrileños, han surtido efecto, pues son continuas las presentaciones de milicianos a nuestras líneas. Los milicianos del N. que recientemente se pasaron a nuestras líneas declararon que Gijón no tardará en rendirse, debido a que allí reina el hambre.

La festividad de la Inmaculada

Burgos.—Se ha celebrado con toda solemnidad la festividad de la Patrona del Arma de Infantería. En todos los cuarteles se sirvieron ranchos extraordinarios, reinando gran animación en toda la población, vitoreando la multitud a las fuerzas al grito de ¡Viva España! En las trincheras, a pesar de que el enemigo intentó deslucir la fiesta, se celebró con igual entusiasmo y fervor, dándose continuas vivas a España y reinando gran entusiasmo.

La situación de Madrid empeora

Los prisioneros que se presentan a nuestras líneas manifiestan que la situación de Madrid empeora por momentos debido a la gran carestía de elementos de primera necesidad.

Los rojos piden la rendición de Asturias

En Asturias, todos los consejos rojos, excepto los de Mieres y Gijón, han acordado pedir la rendición de Asturias a los nacionales, o, en caso contrario, exigir del Consejo central el completo abastecimiento y avituallamiento.

Llamam a los retirados

Sevilla.—Las radios rojas de Madrid han lanzado una llamada para que se presenten todos los jefes, oficiales y clases en situación de retirados que se encuentren en la capital para tomar el mando de las milicias.

Nombramiento

Roma.—El aviador español Ramón Franco, hermano del Jefe del Estado español, ha sido promovido a teniente coronel, habiendo sido nombrado jefe de la Base Aérea de Palma de Mallorca.

Lo poco que llega se guarda como reliquia

En Madrid, se guardan como una reliquia los camiones completamente abastecidos que han sido enviados desde Valencia.

Se llevan las joyas pictóricas a Valencia

Valencia.—Han llegado varios camiones llenos de cuadros procedentes de los Museos de Madrid.

Fusilamientos en Barcelona

La FAI, en Barcelona, ha fusilado, en Badalona, a 300 individuos pertenecientes al Estat Catalá.

Todos los mandos en manos de los rusos

Barcelona.—Excepto el coronel Santino y otros dos oficiales, todos los aviadores al servicio de los rojos son rusos, checos o franceses.

Lo que dijo Largo a los diputados ingleses

El periódico «Le Matin» publica una nota de Largo Caballero sobre una entrevista que sostuvo con los diputados ingleses, a quienes manifestó que le extrañaría que el asunto español derivara en una guerra mundial.

«Habla Salamanca»

(Radio Mallorca)

El Mando militar invita a los ciudadanos al ofrecimiento de impermeables de colores kaki y colores similares para las tropas de primera línea.

Siguen las mentiras rojas.—La prensa rusa sigue diciendo que empleamos gases venenosos y balas dum-dum. Y habla de los cadáveres de los aviadores rusos despedazados. ¡Mentira! Ellos son los que emplean esos medios criminales. Nosotros, no. España, si se pudiera desarrollar íntegro el plan comunista, se dividiría de esta manera: Medio millón o más de rusos, judíos distribuyendo de la tiranía llamada dictadura del proletariado. Y los españoles serían sus tristes esclavos o hubieran sido asesinados. Esto se está ya realizando. La victoria de los nacionalistas va a salvarlos de la muerte y a liberarlos.

La odiosa campaña comunista-judía.—«Investia» reproduce la noticia del periódico madrileño marxista «Claridad», que asegura tiene en su poder un documento según el cual el Generalísimo Franco ordenó prestar un especial interés al bombardeo de los hospitales. Dice que una bomba en un hospital equivale a una victoria. Con una bomba se pueden matar veinte hombres al bombardear los hospitales, y hay que emplear para ello las bombas más fuertes posibles. Desafiamos al que presente este documento indigno, no de Franco sino de cualquiera que

sea hombre, no una fiera, pues nuestras normas de ecuanimidad no pueden por menos de escupir en el rostro del inventor de esta infamia. El que emplea tan ruin arma está irremisiblemente condenado a la derrota. Toda la infamia de esto no es para nosotros una victoria más. Sabedlo.

El servicio postal francés transporta la correspondencia a los rojos, aunque sea sin franquear.—Tenemos a la vista una carta que no lleva franqueo postal y si dos estampillas, una del Sindicato de Trabajadores de la CNT y otra de Izquierda Republicana del pueblo de Allora. No obstante esto, el servicio postal francés, tan diligente en servir a los rojos, entregó la carta a sus destinatarios. Es decir, que ese mismo servicio postal que entorpece la correspondencia con el franqueo reglamentario destinada a la España del Generalísimo Franco transporta la de los rojos, aunque no lleve franqueo.

Radio Club Tenerife dió hoy noticias relacionadas con el bloqueo, por los barcos nacionalistas españoles, de los puertos rojos del Mediterráneo.

Paris.—Comunican de Gibraltar que la escuadra nacional española ha apresado varios barcos rusos cargados de material de guerra, algunos de los cuales llevaban la bandera inglesa.

Londres afirmaba asimismo que habían sido hundidos tres barcos rojos.

El criterio sostenido por el delegado alemán en el Comité de no intervención.—En la reunión celebrada en Londres por el Comité de no intervención, en la que se trató del asunto relativo a los voluntarios extranjeros en España, el delegado alemán Von Ribentroph dijo que ya hace tiempo que su país había propuesto una fórmula en la que se prohibía la entrada de voluntarios en España, fórmula que fué aceptada por Italia, pero a la que otros países no concedieron la menor importancia. Ahora nos encontramos con que existen 25 mil voluntarios franceses que combaten al lado de los rojos españoles.

Un diputado dirige una carta a León Blum.—Un diputado francés ha dirigido una carta al Presidente del Consejo señor Blum pidiendo que se tomen las medidas necesarias para que cese inmediatamente el enrolamiento de franceses que van a combatir a España. Entre otras cosas dice que todos aquellos que tomen parte en la guerra civil española deben, en virtud de la ley de 12 de agosto de 1926 ser privados de la nacionalidad francesa.

La inmundicia propagada.—Llegan a nuestro poder, procedentes de Rusia, fotografías de propaganda comunista en las que, retratando sus propios hechos, nos los atribuyen a nosotros. Aparece el cadáver del aviador ruso despedazado. ¿Será posible que solo una fotografía, hecha por los que les conviene, haya alguien que pueda creer que nosotros somos capaces de tan vil infamia? Otras fotografías son de mujeres llorando. Esto es lo que deseamos nosotros, los libertadores de España, que vea todo el mundo, pues estas fotografías son de mujeres que están bajo su tiranía, y que lloran por los crímenes cometidos por los rojos. Rechazamos y seguimos rechazando todo ese cúmulo de calumnias, inmundicias humanas. Pero ya sabemos que es el cumplimiento exacto de la estrategia comunista, que dice así: «Inventad las mayores y más inverosímiles calumnias, que esas son las que hacen más mella entre las gentes de poca inteligencia y en los espíritus timoratos. Sigán con esta campaña de calumnias, cada una de ellas es un nuevo éxito para nosotros. Adelante, pues, la calumnia, y venga la nueva, que tranquilamente la esperamos».

La escasez de subsistencias en Madrid.—Un periódico inglés publica, bajo el título «El problema del abastecimiento de Madrid, lo siguiente: «En Madrid, según ha podido ser comprobado por los mismos parlamentarios británicos en su visita a la capital, el problema de la alimentación está adquiriendo serias proporciones, según lo ha manifestado el encargado de los servicios de alimentación que tiene sobre sí la responsabilidad del aprovisionamiento de productos alimenticios para 1.300.000 habitantes de la citada capital española. He aquí lo que ha respondido, acerca de las insinuaciones que le han sido hechas respecto al hambre que reina en la ciudad: «Todavía no podemos quejarnos por las actuales circunstancias, aunque todos los habitantes de la ciudad van muy cortos de alimentos. Mucha gente de pocos recursos hace una comida diaria, y muchos de

ellos solamente a base de pan y sopa. La situación es realmente muy seria y cada día empeora. Aún dejando a un lado la guerra, el problema va de mal en peor. Las reservas alimenticias van agotándose con tal rapidez que incluso ya no podemos contar con ellas. El terreno fértil empieza a agotarse, y los mismos animales productivos como la vaca y la gallina tienen que ser sacrificados para servir con rapidez a llenar las necesidades alimenticias».

Como se hace el reclutamiento para los rojos en el extranjero.—«La nación belga» dice que ha sido descubierto, en la región de Charleroi, un tráfico escandaloso de reclutamiento entre los sin trabajo para que se alistaran como voluntarios en el Ejército rojo que forman en Barcelona los comunistas. Según noticias de Bruselas, se sabe que estos últimos días fueron numerosos los desgraciados que se enrolaron en el Ejército del Frente Popular. En la sola ciudad de Charleroi son por lo menos cincuenta los reclutados para servir de carne de cañón a los rojos españoles. La mayoría de estos infelices es seducida por el espejuelo del sueldo que cobrarán en el momento de entrar en España y además, en el caso improbable de una desgracia, su familia cobraría una importante indemnización. Entre estos combatientes hay mayoría de jóvenes, pero también se enrolan pobres padres de familia. Queremos llamar la atención de un caso típico de explotación, como lo fué el de un pobre obrero, padre de tres hijos. Su mujer, de acuerdo con el trato previamente establecido, debía cobrar 18 francos belgas por día, más cinco francos por cada hijo, o sea un total de 33 francos por día. Pues bien: perdió a su esposa y esta es la hora que no ha cobrado ni un solo céntimo.

En el bando rojo, se multiplican los Gobiernos.—Una prueba del estado de descomposición y anarquía reinante en el territorio rojo es el telegrama dirigido por la Junta de Estado aragonesa a Largo Caballero, y que publica «El Diluvio» correspondiente al día 6 del actual: «Al Gobierno.—Valencia. Estado Aragonés espera Gobierno de la República, ante su situación caótica, urgente constitución Gobierno de Aragón. La Junta.»

Los divorcios en Barcelona.—«El Día Gráfico» de Barcelona correspondiente al 3 del corriente mes publica una estadística por la que se ve que el número de divorcios fallados ultimamente en Barcelona, hasta fines de noviembre pasado, ha sido de 2.124, hallándose todavía en tramitación 919. 3.043 divorcios en cuatro meses de régimen comunista demuestra lo que sería la familia en la España roja.

Hallándose aquí presente el inspector regional del partido fascista, actualmente secretario general de la Unión Anticomunista, va a hablar primero en francés y luego en español:

Agradezco de todo corazón al Gobierno nacional la ocasión que me da para de hablar al pueblo español. Cuando el día 16 del mes de noviembre pasado pasábamos la frontera francesa no era tan solo como periodista deseando hacer revelaciones, sino para estar a vuestro lado, al lado de los que lucháis contra la barbarie soviética y para decirnos que al lado de la Francia del Frente Popular hay la Francia nacionalista. Venimos a decirnos, camaradas españoles, que aprobamos vuestra campaña de solidaridad mundial y que la verdadera Francia está con nosotros. En cambio, nos proponíamos pedirnos que cobrozaie a Francia tal cual es y la queráis un poco. Con entusiasmo patriótico nos hemos inclinado ante vuestros muertos y ante las casas destruidas y aseguramos nuestro afecto a vosotros que liberáis España del yugo soviético y con ella a toda la humanidad amenazada. Salta a la vista la significación profunda que para los franceses tiene vuestra guerra. No es una parte de España que lucha contra otra, sino que se lucha por la paz y la civilización. Los verdaderos franceses están al lado de Franco. La lucha está entablada entre el fascismo liberador y el comunismo canalla. Dos banderas de tan distinto color. Hemos visto los estragos materiales amontonados por Moscú sobre esta tierra: Irún destruido; Toledo arrasado. Y mujeres cuyos maridos han sido asesinados. Prometemos a Francia—oído camaradas franceses que me escucháis—que la revolución fascista pronto llegará más allá del Pirineo, y en aquel momento ya podremos enarbolar la bandera de la Patria

para hacer la Francia futura. Ya hay en nuestro país millones de camaradas que quieren emanciparse de la tiranía judaica-masónica. Italia, la primera tras de su Duce, dió el ejemplo. Después vino Alemania. Hoy España, la gran España. Mañana será nuestro pueblo.

En Palma**Homenaje a Portugal**

El presidente de la Comisión Municipal, gestor de Andraitx, participó al consul de Portugal doctor Valdés, el acuerdo tomado de dar el nombre de Portugal a una de las calles que desembocan en la plaza de España de dicha Villa.

Sindicato de Farmacéuticos de Baleares

Se convoca a todos los farmacéuticos de Mallorca a la reunión que tendrá lugar el próximo sábado día 12 a las 10 de la mañana en el local del Colegio para la constitución del Sindicato de Farmacéuticos afecto a la Central Obrera Nacional Sindicalista.

Al Magisterio Nacional

Siendo deseo de la Inspección de 1.ª Enseñanza que el Magisterio nacional contribuya directa y eficazmente a la Suscripción iniciada para el homenaje que Mallorca tributa al General Godeg según la Circular inserta en el B. O. de 1.º diciembre, se ruega a los señores Maestros que voluntariamente quieran contribuir envíen sus donativos a esta Inspección a la mayor brevedad posible.

Comandancia Militar

Servicio de Plaza para el día 11 de Diciembre de 1936

Parada: Cárcel, Prisión Estaciones y Prisión calle de Salas.—Regimiento Infantería Palma n.º 36. Comandancia y Sala de Armas.—Grupo Mixto Artillería n.º 1. Caballería.—Grupo Mixto Ingenieros n.º 1. Teléfonos, Gas y Electricidad, Porti-xol, Porto-Pi y Aceitera S. A.—Milicias. Jefe de día.—Teniente Coronel de Infantería don José Ferrer Ibañez. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Juan Florit Torres. Visita Hospital.—1.º Capitán de Infantería. Vigilancia, los cuerpos de la guarnición. D. O. de S. E. El Comandante Jefe de E. M. Carlos Marín de Bernardo.

Donativos

Queda rectificada la nota de un donativo de 250.000 francos en el sentido de que la cantidad recibida fué de 250.619 francos más una moneda de oro de 20 francos y un franco para redondear la suma. En dicho donativo intervinieron, a más de vecinos de Sóller, otros de otros pueblos.

El vecino de Alaró don Bartolomé Seguí ha remitido diez mil pesetas para la suscripción nacional.

Diputación**Donativo**

Han ingresado en la Suscripción Nacional 480 pesetas producto de mil kilogramos de trigo que don Gaspar Bonnin Miró propietario del predio «El Fangar» de Felanitx ha regalado al Ejército habiendo ingresado dicha cantidad la Intendencia Militar de esta Plaza.

Invitación

El Jefe de Aviación y los aviadores han invitado al Presidente de la Diputación a los actos celebrados en honor de la Patrona de la Aviación Nuestra Señora de Loreto.

Sesión de la Comisión Gestora Provincial

Ayer, a las once de la mañana, celebró sesión la Comisión Gestora de la Excma. Diputación Provincial de Baleares bajo la presidencia del señor Obrador.

Se da lectura al acta de la sesión anterior que es aprobada.

Se aprueban: Oficio de la Jefatura de Obras públicas de esta provincia acompañando la nómina de las indemnizaciones devengadas durante el mes de noviembre en la inspección técnica de los caminos vecinales en conservación.

Oficio del señor Ingeniero Director

de Vías y Obras provinciales acompañando las cuentas de gastos de reparación durante el mes de octubre en los caminos vecinales número 104 y 105.

Otro del mismo acompañando las cuentas de gastos de conservación durante el mes de octubre en los caminos vecinales números 109 y 431.

Dada cuenta del expediente instruido al Médico Jefe del Servicio de Maternidad del Hospital Provincial de esta ciudad en cumplimiento y a efectos de los artículos 3.º y 4.º del Decreto de 13 de septiembre del corriente año, se le imponen 15 días de descuento.

Se da cuenta del dictamen de la Ponencia de Gobernación y Fomento proponiendo la revisión de cierto expediente instruido con motivo de hechos ocurridos en el Servicio de Maternidad del Hospital Provincial de esta ciudad en la madrugada del día 28 de octubre de 1935. Se acuerda revisar el expediente y suspender, mientras, de empleo y sueldo al Médico encargado.

Leído otro dictamen de la misma Ponencia en vista de un oficio de la Auditoría de Guerra de Baleares manifestando que el Auxiliar técnico administrativo de esta Corporación Juan Ordinas Frau que prestaba el servicio militar se halla sumariado por supuesto delito de conspirar, se acuerda instruir expediente.

Se accede a la petición del señor Arquitecto de provincia sobre abono de cantidad al contratista de las obras de ampliación del pabellón de hombres de la Clínica Mental de Jesús.

Igualmente a otro del mismo proponiendo se proceda a la limpieza del paramento del zócalo de piedra caliza del Palacio provincial; a otro indicando la conveniencia de convertir en terraza una cubierta de teja vana del edificio de la Casa de Misericordia; otro del mismo indicando la necesidad de sustituir varias vigas en el Teatro Principal.

Visto un oficio del señor Secretario provincial de los Sindicatos Obreros Nacional Sindicalista solicitando la suscripción gratuita del Boletín Oficial de la provincia, se acuerda que no ha lugar, y lo mismo se acuerda respecto a una petición igual del Sr. Jefe Provincial de las Milicias Juveniles de Falange Española de la JONS.

Se accede a una petición del señor Presidente del Tribunal Tutelar de Menores de esta ciudad solicitando la admisión de dos jóvenes en la Casa de Misericordia; y otra del señor Director del Hospital provincial de esta ciudad interesado el ingreso en la Casa de Misericordia de dos hospitalizados que se hallan restablecidos pero carecen de medios de subsistencia; y otro del mismo señor Director acompañando relación de herramientas que se necesitan para trabajos de cerrajería mecánica; a otra del mismo Director solicitando se autorice la construcción en el taller de carpintería de la Casa de Misericordia de un banco para trabajos de cerrajería mecánica; a otra del mismo interesado solicitando le sean facilitadas 25 bombillas eléctricas de las existencias del Palacio provincial.

Se aprueba otro dictamen del señor Director de la Casa de Misericordia acompañando relación de materiales que se necesitan en el taller de carpintería de aquel establecimiento, y otro del señor Director de la Casa Provincial de la Infancia participando que don Jaime Alberti, propietario del comercio «La Dominicana» ha hecho un donativo al Establecimiento de dos kilogramos de café. Agradecerlo.

Se efectúa el sorteo de las obligaciones de Bonos provinciales que deben ser amortizadas.

Se acuerda acceder a lo solicitado por los médicos Orbaneja y Medina. Se les autoriza para ocupar provisionalmente un local del Hospital y destinarlo a Dispensario.

Se nombra interinamente médico de Guardia Hospital don Bartolomé Amer.

Para auxiliar del Servicio de Contribuciones a don Antonio Vilella.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

EN EL COLEGIO NOTARIAL

Consejo de Guerra sumarisimo

A las 10 de la mañana de ayer y en el local de la Casa de los Notarios, se celebró el Consejo de Guerra de Oficiales Generales, para ver y fallar la causa n.º 977 del corriente año instruida por el Juez especial don Ricardo F. de Tamarit, Coronel de Infantería, en la que figuran procesados don Aurelio Diaz de Freijo, Coronel de Infantería en situación de retirado, don Emilio Ramos Unamuno, Coronel de Infantería, don José Garrido de Oro, Teniente Coronel de Estado Mayor, don José Clar Pujol, Comandante de Estado Mayor, y don Francisco Sanchiz Candela, Capitán de Estado Mayor.

Preside el Consejo el Excmo. Sr. don Jerónimo Palou de Comasema, General de Brigada.

Asistieron a la sesión del Consejo gran número de Jefes y Oficiales francos de servicio y numeroso público, resultando insuficiente el local para contenerlo.

Los únicos procesados que asisten al Consejo son los señores Ramos y Clar, pues los demás renunciaron el derecho de presenciar la vista.

Constituido el Tribunal y abierta la sesión el Juez Instructor señor Fernandes de Tamarit dió lectura al apuntamiento que es muy voluminoso y a continuación la defensa del Coronel señor Diaz Freijo, encargada al Comandante de Artillería don Luis Cerdó solicita la lectura de algunos documentos que figuran en el sumario.

Pocos momentos después y siendo próximamente las 12 y media se suspendió la vista para reanudarla a las tres y media.

Por la tarde continuó la sesión del Consejo de Guerra, de la cual, por falta de espacio, daremos cuenta en nuestra próxima edición pues no habiendo terminado las lecturas de las defensas, éste continuará mañana a la misma hora de hoy.

Ayuntamiento

Donativos para las Cocinas Económicas

El señor Alcalde nos ha manifestado que había recibido la cantidad de 931'30 pesetas que le ha remitido el señor Comandante Militar de Sóller, importe de una función benéfica celebrada en aquella ciudad por los artilleros, mostrándose muy satisfecho por ello y por haber renunciado en favor de las Cocinas económicas de esta ciudad, de la mitad que correspondía a dichos soldados.

Doña Juana Salvá, 5 pesetas; Personal Salinera Española, 189'35; don Pedro Garau, 100; don Pedro Sansó, en nombre de los obreros de la Fundación Mallorquina, octava entrega, 59'25; Gas y Electricidad S. A. Departamento de Alumbrado público, sexta entrega, 10'75; don Sebastián Zanoguera, 3; don Matías Enseñat Alemany, 5; C. Pano de Berona, 5; Función Benéfica Sóller, 931'30; don Francisco Soler, 15; Cerrajería de don Francisco Vidal, recaudado entre sus operarios, séptima entrega, 18; don José Riera, 10; Maestros y niños Escuela Vivero, cuarta entrega, 3'70. Ingresos de hoy: 1.355'35. Id. anteriores: 274.282'50. Total: 275.637'85.

Don Pedro J. Segura, por cuarta vez ha entregado 3 kilos de carne molida.

La señora Viuda de Gual ha donado 25 kgs. de pan.

Don Guillermo Llobera, 15 kgs. de pan.

Don Miguel Monserrat Cañellas, 40 kgs. de pan.

Suscripción para el homenaje al General Goded

6.ª lista de donativos recibidos
Suma anterior, 49.982'50 pesetas.
Personal sanitario de San Lorenzo
Don Miguel Nebot Médico Titular 10,
don Miguel Santandreu Farmacéutico Titular 5 don Bartolomé Caldentey Veterinario id. 5, doña María Riutord Payeras Comadróna id. 5.
Personal administrativo de la Compañía Transmediterránea de Palma.

Don Antonio Rosselló 41'66, don Bartolomé Pujol 23'33, D. Jaime Pou 15'83, don Miguel Llompart 15'83, don Bartolomé Solivellas 15'83, don Francisco Muntaner 15'83, don Fernando F. Comellas 15'83, don Faustino Llabrés 7'50, don Miguel Verger 7'50, don Bartolomé Amorós 15'83, don Teodoro Matheu 15'83, don Miguel Garcías 9'16, don Francisco Tous 6, don Miguel Salleras 6, don Salvador Manera 8'33, don Juan Arbós 7'16, don Ramón Llobera 5, don Bartolomé Ferrá 3'66, don Gabriel Palmer 3'33, don Gabriel Daviu 10, don Antonio Tomás 33'30, don Francisco Villalonga 7'50 don Pablo Salom 5, don Antonio Oliver 6'66, don Cristóbal Serra 8'33, don Bartolomé Ventayol 7'50, don José Valero 7'83, don Francisco Mari 7'50, don Mateo Simó 41'66, don Toribio Van 20, don Nicolás Company 15'83, don Juan Cuat 5, don Jaime Garau 9, don Gabriel Rosselló 9, don Jaime Martorell 9, don Antonio Roig 9, don Gabriel Salleras 9, don Antonio Espases 9, don Rafael Torres 9, don Gabriel Ballester 9.

Total 50.495'05 pesetas.

Continúa abierta la suscripción.

7.ª lista de donativos

Suma anterior, 50.495'05.

Don Antonio Marcus Bujosa, 1 peseta; don Bartolomé Bosch Blasco, 25; Misioneros de San Vicente de Paul, 100; doña Isabel Garcías, Viuda de Rigo, 1; doña Josefa Pérez Valle, 5; don J. Perelló Planas, médico, 5; Personal del Registro de la Propiedad de Ibiza, 11; don Bartolomé Esteva Salvá, Maestro nacional, 5; don Nadal Campaner, Médico Titular de Costitx, 5; don Juan Nadal Juliá, farmacéutico de id., 5; don Rafael Vich Cladera, veterinario de id., 5; don Bernardo Frontera y señora, 25; don Eulogio Juan Oliver, 2; don Cristóbal Carrió Esteva, 5; don Guillermo Masot Capó, 10; doña Catalina Puig Barceló, 5; don Baltasar Montaner, General Honorario de Ingenieros, 100; don Guillermo Forteza, Delegado de Bellas Artes, 25; don Juan Mulet Gomila, médico de Sanidad de Capdellá, 5; don Bernardo Calafell Amer, propietario, 3; don Mateo Estades Oliver, empleado Ayuntamiento de Calviá, 1; don Juan Alcover Gomila, Maestro nacional, 1; don Baltasar Nicolau Gralla, médico, 5; don Jaime Bestard Tous, propietario, 1; don Antonio Verger Bonet, guardia civil, 1; don Guillermo García Seguí, id., 1; don Miguel Bauzá Ramón, industrial, 2.

Total, 50.862'05.

Continúa abierta la suscripción en la Secretaría de Gobierno de la Audiencia y en los Bancos.

JUVENTUD ANTONIANA

La Cabalgata de los Reyes Magos

Este año, como los años 1931 y anteriores, la «Juventud Antoniana», habiendo obtenido permiso del Excmo. señor Gobernador y con el apoyo del Excmo. Ayuntamiento y Excmo. Diputación Provincial, y con la presentación de personal y material hecha por el Excmo. Sr. Comandante General, organizó la Cabalgata de los Reyes Magos que el día 5 del próximo mes desfilará por las calles de Palma con el esplendor acostumbrado.

Gas y Electricidad, S. A.

Por la presente se pone en conocimiento de los señores tenedores de obligaciones de «La Propagadora Balear de Alumbrado S. A.» que mediante el sorteo verificado el día diez del actual ante el notario de esta ciudad D. Manuel Cerdó, conforme se había anunciado, han resultado amortizados los siguientes títulos:

35, 57, 63, 110, 192, 292, 327, 390, 424, 435, 436, 437, 508, 538, 590, 600, 618, 740, 1002, 1019, 1027, 1047, 1048, 1054, 1096, 1171, 1194, 1195, 1333, 1353, 1625, 1704

Los cuales se harán efectivos a contar desde el día dos de enero próximo juntamente con el cupón vencido.

Palma de Mallorca, 10 de diciembre de 1936. — Gas y Electricidad, S. A. Noble L. Clay Director Gerente.

Hermanos Alomar
Hemorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Telef. 2321. Calle del Mar, n.º 21 (Frente al Liceo)

RADIOGRAMAS

Sociedad de Naciones

El proyecto americano de pacto de neutralidad propuesto en la Conferencia de Buenos Aires

Ginebra 9.—Dos aspectos del proyecto americano de pacto de neutralidad, propuesto en la Conferencia de Buenos Aires llaman hoy la atención de la Liga de Naciones.

Uno es la neutralidad misma, que no causó buena impresión aquí; el otro propone la creación de una comisión consultiva para propugnar un pacto de neutralidad, y tiene para los centros relacionados con la Liga un interés especial, debido a su carácter permanente, y aun más a su autoridad para definir lo que constituye una agresión.

Altos funcionarios aquí declaran que mucho depende de lo que diga el texto oficial de los documentos.

Otro punto oscuro es el de saber si el tratado se aplicará solamente a conflictos entre naciones americanas, o a otros continentes también.

De ser aplicable solamente al Nuevo Mundo, indudablemente será mirado con más simpatía aquí, ya que sería fácil conciliarlo prácticamente con los Estatutos de la Liga.

También queda por saber si las medidas no militares del artículo siete se aplicarán a ambos beligerantes o tan solo al país agresor.

En el primer caso, quitaría mucho de la satisfacción sentida aquí por la previsión determinando al agresor, ya que la experiencia ha enseñado a la Liga la inutilidad de la condenación moral solamente.

Sin embargo se pregunta si las sanciones serán aplicables tan solo a la nación agresora y que quedará en este caso de la neutralidad.

Si el tratado define la neutralidad de manera tal que permita la aplicación de cualquier sanción, menos las de carácter militar, será posible, según declaró un alto funcionario, conciliarlo con las obligaciones de las naciones latinoamericanas, miembros de la Liga para con ésta.

De otro modo los funcionarios de la Liga creen difícil conciliar el énfasis dado por el secretario de Estado Cordell Hull a la necesidad de respetar las obligaciones nacidas de los tratados con el proyecto que trata de promover una política común de neutralidad entre las naciones de América, que, si cumplen con sus obligaciones para con la Liga de Naciones no podrían permanecer neutrales para con una nación que haga la guerra en violación de los Estatutos de la Liga.

La estipulación que declara que el pacto proyectado de neutralidad no va en contra de las obligaciones de los Estados que firman para con otros tratados tales como el pacto de la Liga es acogida con mucha satisfacción en Ginebra, pero se duda de su eficacia en la práctica, en lo que a la Liga se refiere.

En último análisis, creen muchos aquí que los EE. UU. están en este proyecto de pacto acercándose más a las opiniones de la Liga de Naciones, o que están tratando de alejar a los miembros latinoamericanos de la Liga de sus obligaciones para con ella.

La definición del agresor se considera aquí como un paso hacia el punto de vista de la Liga.

La comisión permanente de ministros americanos de Relaciones Exteriores aún cuando despierta algún temor de poder ser en el porvenir una organización rival del Consejo de la Liga de Naciones es considerada aquí favorablemente, pues se cree que servirá para acostumbrar a la opinión pública de los EE. UU. con los métodos esenciales de la Liga contribuyendo en la posibilidad de que dicha nación ingrese más tarde en la Liga.

España

La evacuación de súbditos británicos en Alicante

Madrid 10.— Ochenta súbditos británicos y tres ambulancias de la Cruz Roja escocesa salieron al amanecer de dicha capital con destino a Alicante según escribe el correspondiente del periódico inglés «Daily Telegraph» pero quedan todavía 200 súbditos británicos en la ciudad.

La ayuda inglesa a la población civil española

Londres 10.— El Gobierno británico estudió detenidamente los medios de ayudar a la población civil española, todavía durante algún tiempo más, según declaró el ministro de Negocios Extranjeros, Eden, contestando ayer a una pregunta en la Cámara de los Comunes. La organización considerada es la comisión internacional de urgencia, creada por iniciativa de la Liga de Naciones para organizar socorros en caso de grandes catástrofes; el Gobierno británico ha pedido que el comité ejecutivo de dicha comisión sea convocado tan pronto como sea posible, por considerar el asunto. El Gobierno está preparando varias proposiciones para someterlas en dicha sesión y además está estudiando las proposiciones hechas por varios miembros del Parlamento.

Suiza

El proceso por el asesinato de Gostloff

Chur 9.— El proceso contra David Frankfurter, que dió muerte a Wilhelm Gostloff, empezó esta mañana a las diez en presencia de 130 periodistas.

Chur es una pequeña ciudad apacible, en el cantón de Grisons.

El periódico alemán «Berliner Zeitung am Mittag» escribe que con David Frankfurter, es el judaísmo mundial que comparece ante los jueces.

El proceso durará varios días; el discurso de defensa necesitará, solo, un día y medio.

El Dr. Ganzoni, presidente del tribunal, tiene setenta años; pasó mucho tiempo en Alta Silesia, antes del plebiscito.

El Dr. Brugger, de Chur, ha de desempeñar el cargo de fiscal.

Las autoridades han tomado medidas para que nadie pueda penetrar en la sala sin una tarjeta de admisión.

Según la acusación, Frankfurter estaba resuelto en matar a Gostloff ya cuatro o cinco semanas antes del crimen.

Solamente por los periódicos conoció Frankfurter la existencia de Gostloff.

El fiscal pidió se declare culpable a Frankfurter, y se le condena a 18 años de trabajos forzados, a la degradación cívica, a la reparación de los perjuicios materiales causados, y a la proscripción.

Inglaterra

Lloyd George regresa de Jamaica

Londres 8.—Se acaba de recibir de Kingston (Jamaica), noticias según las cuales el ex-primer ministro Lloyd George, que llegó allí de vacaciones, hace una semana, decidió volver a Inglaterra inmediatamente.

Se había propuesto permanecer dos meses en la Jamaica, pero su decisión de modificar bruscamente su programa de vacaciones se atribuye a la crisis constitucional británica.

Se espera que la crisis se resolverá satisfactoriamente

Londres 9.—La esperanza de que la grave crisis constitucional podrá resolverse favorablemente aumentó de modo considerable desde que Baldwin celebró una larga conferencia con el rey, ayer martes.

Los periódicos de hoy mantienen una reserva completa sobre dicho asunto. El «Times» escribe que el rey solo puede tomar una decisión que ponga fin a la situación penosa actual, pero que los ministros han hecho todo cuanto estaba en su poder, y han informado al rey sobre todos los aspectos del asunto, en cuanto se refiere a la Constitución.

Accidente de aviación.— 14 muertos

Londres 9.— De las 17 personas que se encontraban a bordo del aeroplano holandés que se estrelló, solo se salvaron cuatro. Se ignora si el ex presidente del Consejo de ministros de Suecia, almirante Lindmann y el español de Lacierva, inventor del autogiro, que estaban a bordo, perecieron o si consiguieron salvarse. El aeroplano que debía emprender el vuelo a las ocho de la mañana tuvo que esperar mucho, a consecuencia de la niebla, pero ésta todavía no había disminuido cuando salió el aparato.

Lacierva, el inventor del autogiro, ha muerto en el accidente de aviación cerca de Croydon

Londres 9.— El inventor del autogiro, Lacierva, y el almirante Lindmann, ex primer ministro de Suecia, se encuentran entre los catorce muertos de la catástrofe del aeroplano holandés de pasajeros, que se estrelló esta mañana cerca del aerodromo de Croydon. Dicho aeroplano había salido con media hora de retraso, a consecuencia de la niebla, y poco después de emprender el vuelo dió contra el tejado de una casa en Purley, se incendió, y cayó en la carretera. De los tres supervivientes dos están heridos de gravedad. Los peritos del ministerio de Aviación están investigando las causas del accidente.

De una catástrofe de aviación

Londres 10.— Entre los muertos en la catástrofe del aeroplano holandés, se encuentran el barón Myern Hohenbery y el banquero Charles Dickson, el primero alemán y el segundo sueco.

Cuando el aeroplano chocó con el tejado de una casa, en Purley se declaró un incendio en dicha casa, y cuando los bomberos pudieron dominar el fuego, encontraron los cadáveres de nueve de los pasajeros todavía sentados en los asientos.

Se cree que la muerte fue instantánea. La camarera Bongertman escapó milagrosamente, saltando un segundo antes del choque, y no sufrió ninguna herida.

RIALTO

Hoy de 3 a 10 noche

BRIDGE NUPCIAL

Instantáneas de Hollywood

Rosa de Francia

con Rosita Diaz Gimeno, Antonio Moreno y Julio Peña.

Lunes: AMOR EN MANIOBRAS en español y LA MUJER ACUSADA

MODERNO

Hoy de 3 a 10 noche

Receta para la Felicidad

por Will Rogers

Es mi hombre

en español por Valeriano León

Lunes: CRIMEN DEL SIGLO y DAMAS DE PRESIDIO por Sylvia Sidney.

Se necesita

Peluquera oficial y una media. Informes: Plaza Rosario, 3. Peluquería Coll. Para señora.

Se vende

Motor Eléctrico 5 HP. con amperímetro interruptor automático casi nuevo. Informes: en «El Día» Danús, 2.

Vendo dos casitas

ce ca Plaza de Toros. Una por 1500 duros y otra por 2200. Informes: Calle, 11 n.º 10 (lado Plaza de Toros).

Se Alquila

Un piso espacioso con bajada al mar Avenida 14 abril, 93.—Terreno. Informes: El Día, Danús 2.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

El día 12 del corriente mes de Diciembre, a las once horas, tendrá lugar en las Oficinas de esta Compañía, con arreglo a lo estipulado en la escritura de emisión, el sorteo de las Obligaciones al 3 por 100 emitidas en 18 de Junio de 1896, que han de ser amortizadas, a cuyo acto pueden asistir los tenedores que lo tengan por conveniente.

Palma 7 de Diciembre de 1936.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca. — El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

IMPRENTA DE «EL DIA»